

Когнитивные науки в информационном обществе / Cognitive Sciences in the Information Society <https://knio.ru/>

2024, Том 4, № 1 / 2024, Vol. 4, Iss. 1 <https://knio.ru/issue-1-2024.html>

URL статьи: <https://knio.ru/PDF/02KN124.pdf>

5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

**Ссылка для цитирования этой статьи:**

Мусихина, И. А. Развитие инновационной деятельности молодого поколения через участие в молодежном самоуправлении / И. А. Мусихина // Когнитивные науки в информационном обществе. — 2024. — Том 4. — № 1. — URL: <https://knio.ru/PDF/02KN124.pdf>

**For citation:**

Musikhina I.A. Development of innovative activities of the younger generation through participation in youth self-government. *Cognitive Sciences in the Information Society*. 2024; 4(1): 02KN124. Available at: <https://knio.ru/PDF/02KN124.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

**Мусихина Ирина Андреевна**

ФГБОУ ВО «Государственный университет просвещения», Москва, Россия

Аспирант кафедры «Политологии и права»

E-mail: [musikhina.ia@mail.ru](mailto:musikhina.ia@mail.ru)

РИНЦ: [https://elibrary.ru/author\\_profile.asp?id=1117929](https://elibrary.ru/author_profile.asp?id=1117929)

## Развитие инновационной деятельности молодого поколения через участие в молодежном самоуправлении

**Аннотация.** В статье представлен анализ института молодежного парламентаризма как перспективного инструмента для стимулирования инновационной активности молодежи, а также вовлечения её в принятие управленческих решений, касающихся развития государства и общества. Исследуемый институт находится в фокусе внимания общественности и властей на протяжении четверти века, однако в научной среде до сих пор не выработан обоснованный подход к данному феномену. Автор рассматривает исторические, институциональные и законодательные аспекты формирования молодежных консультативно-совещательных органов при органах власти (молодежных парламентов) на федеральном и региональном уровнях. Закрепление понятий «молодежный парламентаризм» и «молодежный парламент» не нашло отражения в принятых федеральных законодательных актах. Сделан вывод, что практическая реализация ключевых идей, которые закладывались в основу функционирования молодежных парламентов на территории нашей страны, оказалась проблематичной. В каждом регионе формирование и функционирование молодежных парламентов имеет свою специфику, потому что на сегодняшний день не выстроена единая политика по данному направлению.

Также в статье рассматривается региональный аспект, представлен опыт работы молодежного парламента Московской области как площадки для инновационной деятельности молодых граждан. Представлена нормативно-правовая база его функционирования, а также рассмотрены реализуемые молодежные инициативы, проводимые мероприятия, проекты в 2023 году. Что говорит о включении представителей молодежного сообщества Московской области в управление развитием региона.

**Ключевые слова:** государство; молодежь; молодежное самоуправление; молодежный парламентаризм; молодежный парламент; инновационная деятельность; государственная молодежная политика

Сегодняшние изменения в мировой повестке, включающей глобализацию, ускорение научно-технического прогресса, рост значимости информационных технологий, усиление международной конкуренции за таланты и ресурсы, требуют от государства более активного участия в формировании и развитии человеческого капитала, особенно среди молодежи.

Органы государственной власти рассматривают молодежь как стратегический ресурс, на который возлагаются большие надежды, связанные с развитием общества и государства [1]. Однако, как показало исследование российских социологов «Социология образа будущего — 2033: нарисованная собой Россия», острой проблемой в нашей стране является патернализм, идеология «начни с себя» разделяется меньшинством граждан. Поэтому «молодые, повзрослев в сытые годы нефтяной стабильности, уверены, что страну возможностей должно создавать государство» [2]. Данный факт тревожит, российская молодежь видит в будущем нашу страну успешной, лидером в многополярном мире с высоким уровнем жизни, но в то же время не готова брать ответственность за эти изменения. В последующие годы государству и институтам гражданского общества необходимо изменить существующую парадигму, уделить особое внимание проблемам интеграции молодых людей в социально-экономическую и общественно-политическую жизнь страны, активизации её инновационной деятельности с целью включения в управление развитием территории.

Включение молодого поколения в деятельность общественных организаций, движений и молодежное самоуправление представляет собой один из способов стимулирования их инновационной активности и участия в социально-экономическом развитии как на уровне государства, так и муниципальных образований.

На основе анализа научной литературы можно сформулировать следующее определение молодежного самоуправления. Под данным понятием подразумевается форма участия молодежи в подготовке, принятии и реализации управленческих решений, касающихся ее жизнедеятельности, защите прав и интересов [3]. Самостоятельность в принятии решений, участие в самоуправленческой деятельности приводит к увеличению влияния роли молодого поколения как субъекта инновационной деятельности. Молодежное самоуправление можно представить на всех уровнях власти: федеральном, региональном, муниципальном, а также на уровне конкретных организаций и учреждений. Видов органов молодежного самоуправления множество, одним из которых является молодежный парламент.

В рамках данного исследования будет уделено внимание развитию молодежного парламентаризма как перспективного инструмента повышения инновационной активности, а также включения молодых людей в инновационное управление развитием территории как в нашей стране, так и на примере Московской области.

Понятие молодежного парламентаризма уже давно вошло в политический и повседневный лексикон. В научной литературе он представляется как эффективный механизм реализации государственной молодежной политики в форме участия молодого поколения в социально-экономических, общественно-политических процессах, а также выступает инструментом политической мобилизации молодежи в работе органов власти [4].

Уже четверть века в нашей стране функционирует институт молодежного парламентаризма, который на мировом уровне появился более 100 лет назад. История формирования российского института молодежного парламентаризма связана с переходом к демократическому режиму в конце XX столетия и становлению новой государственности. Распад советской системы работы с молодежью требовал в кратчайшие сроки заполнить ячейку в российском обществе, которую раньше занимали комсомольские структуры [5]. Но до сих пор в российской политической науке не выработан обоснованный подход к его сущности.

Философ В.С. Боровик рассматривает молодежный парламентаризм в нескольких аспектах [6]. Наиболее интересные, на мой взгляд, заключаются в том, что слово «парламент» произошло от французского слова «говорить», поэтому молодежный парламентаризм можно представить возможностью для молодежи высказывать свое мнение и взгляды о деятельности общества и государства, доносить свою позицию и участвовать в принятии управленческих решений.

С точки зрения правового закрепления функционирования молодежного парламентаризма в России нужно обратить внимание на Инструктивное письмо Минобразования РФ от 24 апреля 2003 г. № 2 «О развитии молодежного парламентаризма в субъектах Российской Федерации»<sup>1</sup> с рекомендациями для его распространения на территории всей страны. Закрепленной в ней целью является привлечение молодого поколения к активному участию в жизнедеятельности государства, разработке и реализации им эффективной молодежной политики путем представления законных интересов молодых граждан и общественно значимых идей органам государственной и муниципальной власти через участие в молодежных парламентах. Также были выработаны принципы, на основе которых создаются условия для представления интересов отдельных молодых граждан или молодежных объединений (организаций), а интересы целого региона. К ним относятся: доступность и открытость системы молодежного парламентаризма для участия в ней любого молодого человека, участие в процессе выработки, принятия и реализации решений в области государственной молодежной политики, использование научного подхода к развитию молодежного парламентаризма и др.

Однако инструктивное письмо, разработанное 20 лет назад, ставшее основой для начала деятельности молодежных парламентах в стране, уже не соответствует современным реалиям, требует тщательного анализа и переработки. Понятия «молодежный парламентаризм» и «молодежный парламент» так и не были закреплены и на федеральном уровне. Во вступившем в силу в 2021 году Федеральном законе о молодежной политике в РФ они не были раскрыты и конкретизированы в методологическом и правовом значениях [7]. В содержательной части используется дефиниция «консультативные, совещательные и иные органы, созданные при федеральных, региональных органах государственной власти, органах местного самоуправления, а также при международных организациях».<sup>2</sup>

Несмотря на существующие проблемы, молодежный парламентаризм прочно закрепился во всех регионах нашей страны [8; 9].

Рассмотрим деятельность молодежного парламента Московской области как инструмента вовлечения молодых граждан в инновационное управление регионом [10].

В регионе принят ряд законодательных актов, которые формируют политику в отношении молодежного самоуправления. Московский областной молодежный парламент как молодежный совещательно-консультационный орган при Московской областной Думе был создан в 2010 году сроком на 2 года. В этом же году был принят закон Московской области «О Московском областном молодежном парламенте», в котором закреплена цель и задачи его функционирования, а именно создание условий для включения молодежи в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь и содействие формированию осознанной и активной гражданской позиции у молодежи, проживающей на территории Московской области.<sup>3</sup>

<sup>1</sup> Инструктивное письмо Министерства образования РФ от 24 апреля 2003 года № 2 «О развитии молодежного парламентаризма в субъектах Российской Федерации».

<sup>2</sup> Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации».

<sup>3</sup> Закон Московской области от 16.04.2010 № 40/2010-ОЗ «О Московском областном молодежном парламенте».

Также в 2021 году принят закон Московской области «О молодежной политике в Московской области», который регулирует полномочия органов власти при работе с молодежью, устанавливает основные цели и задачи, направления реализации молодежной политики в регионе, основные меры государственной поддержки молодежи, молодых семей и молодежных организаций, а также описывает организационное обеспечение молодежной политики области.<sup>4</sup>

Перечислим основные мероприятия, проводимые Молодежным парламентом Московской области в 2023 году.

Были вынесены три законодательные инициативы в сфере молодежной политики, также члены молодежного парламента участвовали в заседаниях комитетов Московской областной Думы на темы развития культурного пространства, предотвращения незаконной продажи никотинсодержащей продукции, улучшения взаимодействия между молодежью и представителями законодательной власти муниципальных образований.

Московский областной молодежный парламент на постоянной основе помогает реализовывать проекты по поддержке молодежных программ и инициатив, направленных на формирование активной гражданской позиции, профилактику неонацизма и экстремизма, проводить обучающие семинары и форумы для молодежи области, на которых, в числе прочего, уделяется внимание вопросам профилактики деструктивного поведения в молодежной среде, воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма и любви к Родине.

Членами молодежного парламента разработан и реализуется специальный проект «Парламентский университет», целью которого является совершенствование своих управленческих навыков, обмен опытом с молодежью разных муниципалитетов области, разработка идей по улучшению качества жизни на территории региона. Также члены молодежного парламента участвуют в выездах по мониторингу реализации государственных программ Московской области, выдвигают свои предложения по их совершенствованию.<sup>5</sup> Данная работа говорит о включении представителей молодежного сообщества в управление по развитию региона.

Молодежный парламентаризм оказывает значительное влияние на повышение инновационной активности молодых людей, представляя им платформу для самовыражения своих идей и предложений по улучшению различных сфер жизнедеятельности.

Когда молодые люди участвуют в обсуждении и решении вопросов управления регионом, они развивают управленческие навыки, происходит осознание молодыми людьми собственной ответственности и самостоятельности. Кроме того, молодежный парламентаризм способствует формированию навыков критического и творческого мышления, анализа и разработки стратегических инициатив. Перечисленные навыки и качества являются необходимыми для инновационной деятельности, а также помогут молодым людям в будущем при принятии важных для общества решений, дадут возможность участвовать в государственном и муниципальном управлении.

Инновационная активность молодого поколения через участие в деятельности молодежных парламентов обусловлена, тем, что у молодых граждан есть собственная точка зрения и позиция на события, происходящие в стране и мире, стремление и возможность участвовать в социально-экономических и политических процессах, которые имеют воплощение в общественно-полезной и значимой деятельности, а также предполагающая разнообразные формы коллективной самоорганизации. Участие в молодежных парламентах

<sup>4</sup> Закон Московской области от 06.07.2021 № 142/2021 — ОЗ «О молодежной политике в Московской области».

<sup>5</sup> Отчет о деятельности Московского областного молодежного парламента в 2023 году.

позволяет молодым людям создавать профессиональные сообщества, что способствует сотрудничеству и партнерству в инновационных проектах в будущем. Также молодые парламентарии имеют возможность взаимодействовать с представителями органов власти, бизнеса и общественности, что позволяет им лучше понимать потребности и ожидания общества и разрабатывать соответствующие предложения и проекты.

Таким образом, документы, принятые на федеральном и региональном уровнях в рамках молодежной политики, указывают на заинтересованность государства в решении проблем молодежи и определении приоритетов государственной молодежной политики. Принцип соучастия выходит сегодня на приоритетное место в работе органов власти с молодым поколением. И это неслучайно, ведь молодежь является не только объектом, но и субъектом политики, а также сознательным участником социальных изменений.

Молодежный парламентаризм является важным инструментом для стимулирования инновационной активности молодежи, предоставляя молодым людям возможность влиять на принятие решений и вносить свой вклад в развитие общества и экономики. Также участие в молодежных парламентах молодым людям дает возможность обмениваться опытом и знаниями, что способствует появлению новых идей и подходов к решению актуальных проблем.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Зубок, Ю.А., Ростовская Т.К., Смакотина Н.Л. Молодежь и молодежная политика в современном российском обществе. — М.: ИТД «ПЕРСПЕКТИВА», 2016. — 166 с.
2. Токарев А.А., Кравчук И.Д., Бойко М.Ю., Ильинский Р.В. Социология российского образа будущего: предварительные результаты. — Полис. Политические исследования. 2022. № 5. С. 117–136.
3. Афанасьева Ю.А. Стратегии повышения самоуправленческой активности молодежи региональными властями на примере Новосибирской области // Условия и способы повышения активности молодежи как субъекта инноваций и устойчивого развития регионов: сб. докл. / ст. участников XV Всерос. науч.-практ. конф. В рамках инициативной программы «Проблемы социокультурной эволюции России и ее регионов. — СПб.: Реноме, 2019. С. 368–380.
4. Рябкова, С.А., Мусихина, И.А. Молодежный парламентаризм как форма участия молодежи в общественно-политических процессах // Наука Красноярья, Том 6, № 4-3, 2017, с. 57–364.
5. Мусихина И.А. Молодежный парламент как форма развития социальной активности молодежи в регионе // Актуальные региональные проблемы социальной защиты населения. Сборник статей участников конкурса научно-исследовательских работ /под ред. О.А. Аникеевой. — М., 2020. — 256 с.
6. Боровик В.С. Политическая активность современной молодежи (состояние и проблемы). — М.: Педагогическое общество России, 2009. — С. 63.
7. Заслонкина О.В. Молодежный парламентаризм в современной России: трансформация политико-правовой природы. Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2021; 11(3): 145–153.

8. Мархинин В.В., Ушакова Н.В. Молодежный «парламентаризм» современной России: тенденции и перспективы развития в регионах // Власть. 2019. Т. 27, № 4. С. 40–45.
9. Барышная Н.А., Самохвалов Н.А. Молодежный парламентаризм в России на современном этапе: концептуальный анализ // Вестник ЗабГУ. 2020. Т. 26, № 4. С. 42–47.
10. Мусихина, И.А., Черепанина, Н.В., Ревазова, Д.А. Молодежный парламент как форма вовлечения молодежи в осуществление местного самоуправления. // Инновационные технологии в управлении: сборник научных статей / под ред. Е.В. Марченко. — М.: МАКС Пресс. 2020. Выпуск 10.



**Musikhina Irina Andreevna**

State University of Education, Moscow, Russia

E-mail: [musikhina.ia@mail.ru](mailto:musikhina.ia@mail.ru)

RSCI: [https://elibrary.ru/author\\_profile.asp?id=1117929](https://elibrary.ru/author_profile.asp?id=1117929)

## Development of innovative activities of the younger generation through participation in youth self-government

**Abstract.** The article presents an analysis of the Institute of youth parliamentarism as a promising tool for stimulating the innovative activity of young people, as well as involving them in making managerial decisions related to the development of the state and society. The institute under study has been in the focus of public and government attention for a quarter of a century, but a well-founded approach to this phenomenon has not yet been developed in the scientific community. The author examines the historical, institutional and legislative aspects of the formation of youth advisory bodies under government bodies (youth parliaments) at the federal and regional levels. The consolidation of the concepts of «youth parliamentarism» and «youth parliament» was not reflected in the adopted federal legislative acts. It is concluded that the practical implementation of the key ideas that formed the basis for the functioning of youth parliaments in our country turned out to be problematic. In each region, the formation and functioning of youth parliaments has its own specifics, because today there is no unified policy in this area.

The article also examines the regional aspect, presents the experience of the youth parliament of the Moscow region as a platform for innovative activities of young citizens. The regulatory framework for its functioning is presented, as well as ongoing youth initiatives, ongoing events, and projects in 2023. This indicates the inclusion of representatives of the youth community of the Moscow region in the management of the development of the region.

**Keywords:** state; youth; youth self-government; youth parliamentarism; youth parliament; innovative activity; state youth policy